
Bericht aus der Sitzung des Gemeinderats  
am 27.02.2023 
 
In der Gemeinderatssitzung wurden in öffentlicher Sitzung folgende Themen behandelt: 
  
Erschließung des Huften-Areals: Freigabe der Entwurfsplanung und 
Ausschreibungsbeschluss 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Entwurfsplanung inklusive der Kostenberechnung 
mit dem Stand vom 18. Januar 2023 und beauftragt das Ingenieurbüro Gansloser mit der 
Leistungsphase 5 HOAI (Ausführungsplanung) zur Erschließung des Huften-Areals 
fortzufahren sowie die Erschließungsarbeiten auf Grundlage der Entwurfsplanung 
auszuschreiben.  
 
Vorhabenbezogener Bebauungsplan Photovoltaik-Freiflächenanlage Sauäcker: Beschluss 
zur Einleitung der Verfahrensschritte nach § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB 
Der Gemeinderat stimmt dem Vorentwurf des vorhabenbezogenen Bebauungsplans 
„Photovoltaik-Freiflächenanlage Sauäcker“ einstimmig zu und beschließt, das Verfahren nach 
§ 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB einzuleiten. Die Verwaltung wird beauftragt, die frühzeitige 
Öffentlichkeitsbeteiligung nach § 3 Abs. 1 BauGB sowie die vorgezogene Beteiligung der 
Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB in die Wege zu 
leiten. 
 
Erweiterung des Evangelischen Kindergartens: Vergabe der Tragwerksprüfung 
Der Gemeinderat beauftragt das Ingenieurbüro Rieger (Ellwangen) die statische Berechnung 
zur Erweiterung des Evangelischen Kindergartens durchzuführen. 
 
Bestellung von Annika Reichenbach zur Eheschließungsstandesbeamtin 
Der Gemeinderat bestellt Frau Annika Reichenbach mit Wirkung zum 1. März 2023 zur 
Eheschließungsstandesbeamtin. 
 
Bestätigung von Christian Strobel als Abteilungskommandant sowie von Jonas Strobel als 
stellvertretendem Abteilungskommandanten der Freiwilligen Feuerwehr Kirchheim am 
Ries, Abteilung Dirgenheim 
Der Gemeinderat stimmt der Wahl von Christian Strobel zum Abteilungskommandanten der 

Abteilung Dirgenheim und der Wahl von Jonas Strobel zum stellvertretenden 

Abteilungskommandanten der Abteilung Dirgenheim vom 21. Januar 2023 einstimmig zu. 

 
Unterstützung des Schützenvereins 66 Dirgenheim e.V.: Umstellung auf Erneuerbare 
Energien, Ersatzbeschaffung von Mobiliar 
Der Gemeinderat begrüßt die Maßnahmen des Schützenvereins 66 Dirgenheim e.V. zur 

Umstellung auf Erneuerbare Energien und bezuschusst die Installation einer PV-Anlage auf das 

Dach des Schützenhauses mit 4.000,00 Euro. Der Gemeinderat beschließt einstimmig, dem 

Schützenverein 66 Dirgenheim e.V.  ein zinsloses Darlehen in Höhe von 21.217,58 Euro 

(brutto) mit einer Laufzeit bis zum 31.12.2023 zu gewähren, vorbehaltlich eines positiven 

Förderbescheids im Regionalbudget 2023. Die Mittel sind zweckgebunden und dienen der 

Finanzierung der Ersatzbeschaffung von Mobiliar im Festsaal. 



Zweckverband RiesWasserVersorgung: Erhebung einer Vermögensumlage im Januar 2024 
und im Januar 2025 
Der Gemeinderat ermächtigt die Vertreter der Gemeinde Kirchheim am Ries an der 

Verbandsversammlung des Zweckverbands RiesWasserVersorgung für die Vermögensumlage 

zu stimmen. Die Verwaltung wird beauftragt, die zusätzlichen Aufwendungen im 

Finanzhaushalt zu berücksichtigen und im Investitionsprogramm zum Haushaltsplan 2024 

einzuplanen. 

Streichen der Außenfassade am Bürgerhaus Dirgenheim: Vergabe der Malerarbeiten 
Der Gemeinderat beauftragt den Malerbetrieb Bruno Schneck mit dem Fassadenanstrich des 
Bürgerhauses Dirgenheim. 
 
Baugesuche 
Der Gemeinderat erteilt einstimmig das Einvernehmen zum Bau eines Schuppens für Geräte 
und Maschinen (Im Kleinen Feldle 17, Flurstück 435/9, Gemarkung Kirchheim). 
 
Der Gemeinderat erteilt einstimmig das Einvernehmen zum Neubau eines Wohnhauses mit 
Garage (Pfarrer-Petrul-Weg, Flurstück 36/8, Gemarkung Dirgenheim.) 
 
Der Gemeinderat erteilt einstimmig das Einvernehmen zur Nutzungsänderung vom 
Maschinenlager und Werkstatt zu einem Lager- und Abstellraum (Am Brühlgraben 2, Flurstück 
82/1, Gemarkung Benzenzimmern). 
 
Förderprojekt: Erlebnispfade am Ries – Projektvorstellung und Antrag auf Genehmigung 
zum Bau einer Aussichtsplattform am Biber- und Baumpfad Benzenzimmern (Flurstück 
430/1, Gemarkung Benzenzimmern) 
Der Gemeinderat nimmt die Vorstellung des Projekts „Erlebnispfade am Ries“ zustimmend zur 
Kenntnis. Der Gemeinderat ermächtigt die Verwaltung unter dem Vorbehalt einer 
Förderzusage im Regionalbudget 2023 durch das Auswahlgremium der Jagstregion, alle 
erforderlichen Dienstleitungen und Aufträge an den jeweils günstigsten Anbieter zu vergeben. 
 
Anschaffung eines Systemtrenners für die Freiwillige Feuerwehr 
Der Gemeinderat vergibt den Auftrag zur Ausstattung der Hydranten mit Systemtrennern in 
der Gesamtgemeinde an die Firma Raab Karcher (Aalen) zum Angebotspreis von 6.783,00 

Euro (brutto). 
 
Bekanntgaben, Anfragen, Verschiedenes 
Bürgermeister Danyel Atalay teilt mit, dass für die Kläranlage in Dirgenheim die 
wasserrechtliche Erlaubnis bis zum 31.12.2027 erteilt wurde. Er gibt den Jahresbericht in der 
Bücherei im evangelischen Gemeindehaus und den aktuellen Stand der Breitbandoffensive 
in der Gesamtgemeinde wieder. Des Weiteren gibt er bekannt, dass die Förderzusage aus 
dem Entwicklungsprogramm ländlicher Raum 2023 (ELR) für Fördermittel in Höhe von 
593.300,00 € für verschiedene Projekte in der Gemeinde Kirchheim am Ries eingegangen ist. 
Hauptamtsleitung Annika Reichenbach berichtet über die in diesem Jahr anstehende Wahl 
der Schöffen und Jugendschöffen. Hierfür kann man sich ab sofort bewerben. Des Weiteren 
möchte sich die Verwaltung am „Stadtradeln“ beteiligen. Hierbei können sich alle 
Bürgerinnen und Bürger aktiv beteiligen. Weitere Informationen folgen. 


